国外如何规范电动自行车上路?

11 月 1 日起,电动自行车行业迎来全国性相关新规,车把、锂电池、总线设计、电子控制单元等产品要件有了新标准。通过实施新标准,无论是电动自行车的生产厂商、销售厂商,还是大量的消费者都会受益,电动自行车行业也会进入到规范发展的快车道。

目前,在我国城市中电动自行车在满足人们日常短距离出行方面不可或缺,但骑行者逆行、闯红灯等违法行为普遍,不仅扰乱交通秩序,还造成交通安全隐患。近年来,在欧美等地,电动自行车受到日益青睐。他们如何规范电动自行车上路,以保障道路交通安全,护航行业规范发展?



资料照片

美国 电动自行车分为三类

在美国,电动自行车分为三类。 如何使用电动自行车通常会根据各个 州当地有关电动自行车的法律来确 定。目前,美国有 36 个州在执行使 用电动自行车的三类分类标准。

第一类:这类电动自行车只在你 踩踏板时提供辅助,当你的速度达到 每小时 20 英里时停止辅助。该类电 动自行车非常适合在自行车专用道、 自行车绿道、公路或你骑行传统自行 车的任何地方。

第二类:这类电动自行车配备了 一个特别电门,用户可以在不踩踏板 的情况下由电机提供助力,并在 20 英里/小时的速度时停止助力。

第三类:这类电动自行车配备了速度表,只有当自行车达到28英里/小时时才会由电机提供助力,这是通勤者(短途代步)的绝佳选择。最受欢迎的电动自行车是第一类和第三类,踩踏板骑行既达到了代步的目的,也同时锻炼了身体。

三类分类允许各州将电动自行车与轻便摩托车或踏板车等其他机动车辆区分开来。14个州在没有实施三类分类制度的情况下对电动自行车进行监管。其中包括夏威夷、俄勒冈州、蒙大拿州、内华达州、新墨西哥州、爱荷华州、内布拉斯加州、堪萨斯州、肯塔基州、密西西比州、北卡罗来纳州、南卡罗来纳州、华盛顿特

区、特拉华州、宾夕法尼亚州、罗德 岛州和佛蒙特州。

大多数实行三类分类系统的州不要求骑手注册或为电动自行车投保。然而,所有 36 个使用三类分类体系的州都要求电动自行车有一个可见的标签:显示级别、最高速度和电机功率。你可能需要相关执照、注册和车辆保险才能在没有分类系统或只使用两个等级的州骑行。

州立法者为电动自行车骑手和乘客制定了独特的头盔法律,有些甚至将监管权留给了地方政府。许多州通过了以年龄、职业或两者混合为中心的法律,要求佩戴某种身份的头盔。康涅狄格州是一个要求所有骑手都戴头盔的州,而少数几个州允许不戴头盔骑行。

在道路或人行道上骑电动自行车的合法性因州而异。在阿拉巴马州、马萨诸塞州、俄克拉荷马州、弗吉尼亚州和其他一些州,电动自行车必须与汽车共享道路,并遵守同样的规则。一些州允许电动自行车在人行道和道路上行驶,包括亚利桑那州、华盛顿州、明尼苏达州和犹他州。骑手是否能在多用途步道上骑电动自行车取决于地方政府和州政府。科罗拉多州等一些州已经实施了试点项目,以测试电动自行车如何影响铁路和徒步小径上的其他骑手。

法国

时速不得超过25千米

根据法国体育及健身用品行业联盟发布的数据,2021年法国自行车销量达280万辆,同比增长15%。其中,电动自行车销量为66万辆,同比增长28%,相当于每售出四辆自行车,其中就有一辆电动自行车。得益于法国政府的激励政策及民众出行理念的转变,法国电动自行车市场迎来快速发展。

法国体育及健身用品行业联盟总代表维尔日勒·卡耶指出,电动自行车逐渐成为许多法国人尤其是通勤人员的交通工具,预计今年法国电动自行车产量将继续增加,突破100万辆。

法国全国电动汽车发展协会秘书长塞西尔·古贝认为,电动自行车的热销与法国实现碳中和的努力密不可分。交通领域占法国温室气体排放总量的31%,是减少碳排放的重点控制领域。在法国推动2050年实现碳中和的整体背景下,电动汽车及电动自行车受到越来越多法国人的青睐。古贝表示:"自行车尤其是电动自行车的推广,不仅让法国人的出行更加绿色低碳,也为全球应对气候变化贡献了力量。"

法国政府采取多种措施鼓励民众使 用自行车出行。一方面,市民购车时可 获得补贴,补贴上限为购买价格的 50%,最高不超过500欧元(1 欧元约合人民币7.8 元)。电动自行车除享受该补贴外,还可获得最高200欧元的"生态奖金"。另一方面,已有自行车的居民也可享受补贴:法国生态转型与团结部于2020年专门设立了总额6000万欧元的"自行车基金",居民可报销50欧元的自行车修理费用,企业会向骑自行车通勤的员工发放一定的交通补贴。另外,地方政府还可申请基金用于建设自行车道。

为确保居民骑行安全,法国政府要求 骑行人必须遵守欧盟和法国的相关法规, 并对电动自行车做出具体要求。例如,电 动自行车时速不得超过 25 千米,额定功 率不得超过 250 瓦,骑行人必须佩戴头盔 等。此外,制造、进口、销售未获得合格 证电动车者,将被处以最高 1500 欧元的 罚款。

法国多地还扩建自行车道,为绿色出行创造良好条件。巴黎在疫情期间新增了52公里的自行车道,总长度超过1000公里。法兰西岛大区投入3亿欧元用于建设九条自行车道,连接巴黎及周边多省,其中五条线路将在2025年前建成。这一省际自行车网络,还将完善停车点等相关配套设施,为民众打造安全、便捷的骑行体验,助力绿色发展。

日本 酒后骑车面临巨额罚款

日本对非机动车交通管理细致、规范的一面值得参考借鉴,但是他们也面临新的挑战,例如平衡车、电动滑板车等各种新兴非机动车。非机动车交通管理需要在百姓需求、市场供给、政府管理之间寻找平衡点,考验社会智慧。

清晰界定非机动车类型是开展非机动车交通管理的基础和起点。日本相关法律规定,非机动车包括自行车、电动助力自行车和原动机付自行车。原动机付自行车类似国内的"踏板摩托车",但是排量必须在50cc以内,速度限制在30千米/小时以下。

在日本相关法律规定中,原动机付自行车是一个比较"纠结"的存在。法律规定原动机付自行车属于非机动车,但又要求其靠机动车道的最左侧即最外侧车道通行。此外,原动机付自行车骑行者需要持有驾照,驾照申领考试比较简单,只需要理论考试得90分(满分100分),相当于我国的机动车驾驶证申领科目一考试。

根据相关规范,日本自行车道根据路段,机动车的行驶速度与流量不同分为三,种:车辆行驶速度高于50千米/小时的路段,设置具有专用路权的自行车路,将自行车和机动车进行物理隔离;车辆行驶速度低于40千米/小时或车流量低于4000辆/天的路段,在机动车道左侧施画彩色的自行车标志和象形图案,机非混行;其他路段设置自行车道,通过路面不同的颜色将自行车和机动车进行视觉分离。日本除原动机付自

行车必须在机动车道上行驶外, 自行车

和电动助力自行车的通行规则为:如果设置了自行车路和自行车道,必须在自行车道和自行车路上通行;如果只在机动车道左侧施画彩色的自行车标志和象形图案,则在机动车道通行,即机非混行。

日本通行规则为靠左行驶,自行车和 电动助力自行车在交叉口右转(相当于我 国的左转)时,如果交叉口设置了自行车 专用信号,或虽然没有设置自行车专用信 号,但路面施画了"二次右转"标线,则 应遵守"二次右转"原则。目前,日本只 有极少数交叉口既没有设置自行车专用信 号,也没有施画"二次右转"标线,在这 样的交叉口,自行车和电动助力自行车可 直接右转。

原动机付自行车必须在最外侧车道行驶,且限速为30千米/小时。如果原动机付自行车在交叉口右转,考虑到直接右转需要横跨两个车道非常危险,因此,具体规定为:如果交叉口处从左侧数第二车道可以右转,原动机付自行车可以在驶近交叉口前变更到右转车道,向右小转弯;如果从左侧数第二车道不能右转,则必须遵守"二次右转"规则。

与我国相比,日本非机动车使用相关 法律规定比较细致,例如规定非机动车要 遵守非机动车信号指示和"一时停止"规 则,禁止并行通行、右侧通行、酒后骑 行、打伞骑行等。日本对非机动车交通违 法的处罚额度也较高,骑自行车闯红灯, 可能被处以罚款。酒后骑车,则可能被处 以5年以下有期徒刑或100万日元(约令 人民币50000元)以下的罚款。

(来源:人民日报、环球网等)